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บทคัดยอ 

ให S  เปนเซตยอยของเซตของจุดในกราฟ G  จะเรียก S วา เซตโดมิเนติง  ของ G  ถาทุก

จุดใน  V G S  ประชิดกับบางจุดใน S  ในการคนควาอิสระนี้ เราไดศึกษาการหาเซตโดมิเนติงของ 

กราฟการรวมวิถี  3P  ของวัฏจักร nC   m  วัฏจักร สําหรับ ,n m  โดยที่ 4n   

Abstract 

A subset S  of vertices in a graph G  is a dominating set if every vertex in 

 V G S  is adjacent to some vertices in S .  In this independent study, we discuss the 

dominating sets of a  3P - amalgamations of m  copies of nC  for all ,n m  such that  

4n  . 

 

 

 

 

 



3 
 

สารบัญ 

   หนา 

กิตติกรรมประกาศ             1 

บทคัดยอ             2 

บทที่ 1 บทนํา                             4       

บทที่ 2 ความรูพ้ืนฐาน            5  

บทที่ 3 ผลการศึกษา                  14 

บทที่ 4 สรุปผลการศึกษา          38 

เอกสารอางอิง            41 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4 
 

บทที่ 1 

บทนํา 

ให ( ( ), ( ))G V G E G  เปนกราฟ และ ( )S V G จะเรียกเซต S  วาเซตโดมิเนติง 

(dominating sets) ของ G ถาแตละ ( )v V G S  ม ี x S ซึ่ง { , } ( )x v E G  กําหนดให  

จํานวนโดมิเนชัน (domination number) ของ G  แทนดวยสัญลักษณ ( )G  คือ จํานวนเชิงการ-

นับ (cardinal number) ที่นอยที่สุดของเซตโดมิเนติงของ G  น่ันคือ ( ) min{   G S S  เปนเซตโด

มิเนติงของ }G  การศึกษาจํานวนโดมิเนชันเร่ิมข้ึนโดย Berge ในป ค.ศ.1958 แตยังไมเปนท่ีแพรหลาย

จนใน ป ค.ศ.1977 Cockayne และ Hedetniemi [2] ไดเสนอบทความเรื่อง Towards a theory of 

domination in graphs ทําใหจํานวนโดมิเนชันมีการศึกษาอยางแพรหลาย หลังจากน้ันใน ป ค.ศ. 1998 

Haynes, Hedetniemi และ Slater [3] ไดแตงหนังสือชื่อ Fundamentals of Domination in Graphs 

ทําใหหลัง จากนั้นมีการเสนอบทความเกี่ยวกับจํานวนโดมิเนชันมากกวา 2,000 บทความ ในการหา

จํานวนนวนโดมิเนชันของกราฟ เราจะตองหาเซตโดมิเนติงที่มีจํานวนสมาชิกนอยท่ีสุดของกราฟ ดังนั้น

เราจึงสนใจที่จะหาเซตโดมิเนติงของกราฟเชิงเดียวที่เปนการดําเนินการของกราฟเชิงเดียวที่กําหนด ให 

ซึ่งมีนิยามดังน้ี  

ให ,n m  โดยที่ 4n   และให 1 2 3, , ,..., m
n n n nC C C C  เปนวัฏจักรความยาว n  โดยท่ี 

   1 ,2 ,3 ,...,i
n i i i iV C n สําหรับทุก 1,2,3,...,i m  

( ) {{ , ( 1) } 1, 2,3, ..., 1} {{ ,1 }}i
n i i i iE C k k k n n      สําหรับทุก 1,2,3,...,i m  

   1
1 1 1

( ) ( ) 1 , 1 , 1 2
2 2 2

i i
n n i i i

i i i

n n nV C V C n n n
  

                                                           
 

       1
1 1 1 1

( ) ( ) { 1 , , 1 , , 1 1 , 2 }
2 2 2 2

i i
n n i i i i

i i i i

n n n nE C E C n n n n
   

                                                                                            
สําหรับ 1,2,3,..., 1i m    

กําหนด กราฟการรวมวิถี 3P  ของวัฏจักร nC  m  วัฏจักร ( 3P - amalgamations of m  copies of 

nC ) คือกราฟท่ีมีเซตของจุดเปน 
1

( )
m

i
n

i
V C


  และเซตของเสนคือ 

1
( )

m
i
n

i
E C


  

เขียนแทนดวย    1 1 11
1 , 1 , 1 2

2 2 2

m
i
n i i ii

i i i

n n nC n n n  

                                                         
   

ในการคนควาอิสระน้ี  เราไดศึกษาและหาเซตโดมเินติงของกราฟการรวมวิถี  3P  ของวัฏจักร nC  m  

วัฏจักร 



5 
 

บทที่ 2   

ความรูพื้นฐาน 

 ในบทนี้เราจะใหนิยามและตัวอยางท่ีใชในการศึกษาการคนควาอิสระน้ี 

บทนิยาม 2.1: กราฟ (graph) ประกอบไปดวยเซตของจุด ( )V G  และเซตของเสน ( )E G  โดยท่ี 

( )V G  เปนเซตจํากัดท่ีไมเปนเซตวาง เรียกสมาชิกใน ( )V G  วา จุด (vertex) และ ( )E G  เปนเซต

จํากัดท่ีมีสมาชิกเปนคูไมอันดับของสมาชิกใน ( )V G  ซึ่งสมาชิกของ ( )E G  เรียกวา เสน (edge) 

 

ตัวอยาง 2.1: ให G  เปนกราฟซึ่งกําหนดโดย 
( ) { , , , }V G a b c d   

และ   ( ) {{ , },{ , },{ , },{ , },{ , }}E G a a a b b c b c c d  

ดังน้ันกราฟ G  ท่ีกําหนดใหจะแทนดวยแผนภาพดังรูป 

 

 

รูปท่ี 1 

บทนิยาม 2.2: วงวน (loop) คือ เสนที่เชื่อมเพียงจุดเดียว 

จากตัวอยาง 2.1 จะไดวา { , }a a  เปนวงวน 

 

บทนิยาม 2.3: เสนซอน (multiple edge) คือ เสนที่มมีากกวาหนึ่งเสนซึ่งเชื่อมจุดคูเดียวกัน 

 จากตัวอยาง 2.1 จะไดวา { , }b c  เปนเสนซอน 

 

บทนิยาม 2.4: กราฟเชิงเดียว (simple graph) คือ กราฟที่ไมมีเสนซอนและไมมีวงวน  

จากตัวอยาง 2.1 จะไดวากราฟ G  ไมเปนกราฟเชิงเดียว 
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บทนิยาม 2.5: ถาจุด a  และจุด b  ของกราฟมีเสน { , }a b  เปนเสนเชื่อมแลวจะเรียก a  หรือ b  วา

เปน จุดตกกระทบ (incident) กับเสน { , }a b  หรือเสน { , }a b  ตกกระทบกับจุด a  และจุด b   

เพื่อความสะดวกเราจะเขียนแทนเสน { , }a b  ดวยสัญลักษณ ab   

จากตัวอยาง 2.1 จะไดวา จุด d  ตกกระทบกับเสน cd  

 

บทนิยาม 2.6: จะเรียกจุด a  และจุด b  ของกราฟวาเปน จุดประชิดกัน (adjacent vertices) ถามี

เสนเชื่อมระหวางจุด a  กบัจุด b  และจะเรียกเสน 1e  และเสน 2e  ของกราฟวาเปน เสนประชิดกัน 

(adjacent edges) ถามีจุดหนึ่งจุดที่ตกกระทบกับเสน 1e  และเสน 2e  

ตัวอยาง 2.2: 

 

      รูปท่ี 2 

จากตัวอยาง 2.2 จะไดวา จุด a  และจุด b  เปนจุดประชิดกัน จุด b  และจุด c  เปนจุด

ประชิดกนั จุด c  และจุด d  เปนจุดประชิดกัน และจะไดวาเสน ab  และเสน bc  เปนเสนประชิดกัน 

เสน bc  และเสน cd  เปนเสนประชิดกนั 

 

บทนิยาม 2.7: ให G  เปนกราฟ และ a  เปนจุดใน G  จะเรียกจาํนวนเสนของกราฟที่ตกกระทบกับ

จุด a      วา ดีกรี (degree) ของจุด a  และเขียนแทนดวยสัญลักษณ ( )d a  หรือ ( )Gd a   

หมายเหตุ: ถาจุด v มีเสนที่ตกกระทบเปนวงวนแลวการหาดีกรีของจุด v จะนับจํานวนเสนที่เกิดจาก
วงวนเปนสองเสน 

จากตัวอยาง 2.1 จะไดวา ( ) 3, ( ) 3, ( ) 3, ( ) 1G G G Gd a d b d c d d     
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บทนิยาม 2.8: แนวเดิน (walk) คือลําดับจํากัดของจุดสลับกับเสนท่ีเร่ิมตนและส้ินสุดดวยจุด โดยเสน

แตละเสนตกกระทบกับจดุกอนหนาและจุดตามหลังท่ีอยูถัดกัน 

     รอยเดิน (trail) คือแนวเดินที่เสนทุกเสนแตกตางกัน 

     วิถี (path) คือแนวเดินที่จุดทุกจุดแตกตางกนั  กําหนดให nP  คือวิถีที่มี n  จุด 

     รอยเดินปด (closed trail) หรือ วงจร (circuit) คือรอยเดนิที่มีจุดเร่ิมตนและจุดส้ินสุดเปนจดุ         

     เดียวกัน 

     วัฏจักร (cycle) คือวงจรที่ไมมีจุดใดปรากฏมากกวา 1 ครั้ง ยกเวนจุดเริ่มตนและจุดส้ินสุด 

     วัฏจักร nC  (cycle of order n ) หรือวัฏจักรความยาว n  คือวัฏจักรที่มีเสน n  เสน ( n  จุด) 

     วัฏจักรคู (even cycle) คือวัฏจักรที่มจีดุเปนจํานวนคู 

     วัฎจักรค่ี (odd cycle) คือวัฏจักรที่มีจุดเปนจํานวนคี่ 

หมายเหตุ: เขียนแทนแนวเดิน 1 1 2 2 2 3 3 1, , , , , , ,n n nv v v v v v v v v v  ดวย 1 2 3 nv v v v  

ตัวอยาง 2.3 

ให G  เปนกราฟ ดังรูป 

a c

b d

e

 
รูปท่ี 3 

จะไดวา        กราฟ abcde  เปนรอยเดินและวิถี 

               กราฟ abcbd  เปนแนวเดิน 

               กราฟ bcdba  เปนรอยเดิน 

               กราฟ abca  เปนวัฏจักรคี่ความยาว 3 

 

 

 

 

 

 

 

:G   
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ตัวอยาง 2.4: รูปตอไปน้ีคือตัวอยางของวัฏจักร 6C   

                              

2

3
4

5

6
1

 

                                    รูปที่ 4 

บทนิยาม 2.9: ฟงกชันพื้น (floor function) คือฟงกชันท่ีจับคูจํานวนจริงไปยังจํานวนเต็มท่ีอยูกอน

หนา นั่นคือ  floor x  เปนจํานวนเต็มมากท่ีสุดที่นอยกวา x  สําหรับทุก  x  เขียนแทนดวย

สัญลักษณ x    

บทนิยาม 2.10: ให m  สําหรับจํานวนเต็ม x  และ y เราจะกลาววา  

x  คอนกรูเอนซกับ y  มอดุโล m ( x  is congruent to y  modulo m ) เขียนแทนดวย 

 modx y m  ถา m  หาร x y  ลงตัว และถา m  หาร x y  ไมลงตัว เราจะกลาววา x  ไม

คอนกรูเอนซกับ y  มอดุโล m  เขียนแทนดวย  modx y m  

ขอสังเกต 2.1 ให n  และ 4n   

1. ถา n  เปนจํานวนคี่ และ  0 mod3n   แลว  1 0 mod3
2
n 
   
  

 และ  1 2 mod3
2
n 
   
  

 

2. ถา n  เปนจํานวนคี่ และ  1 mod3n   แลว  1 2 mod3
2
n 
   
  

 และ  1 1 mod3
2
n 
   
  

 

3. ถา n  เปนจํานวนคี่ และ  2 mod 3n   แลว  1 1 mod3
2
n 
   
  

 และ  1 0 mod3
2
n 
   
  

 

4. ถา n  เปนจํานวนคู และ  0 mod 3n   แลว  1 2 mod3
2
n 
   
  

 และ  1 1 mod3
2
n 
   
  

 

5. ถา n  เปนจํานวนคู และ  1 mod3n   แลว  1 1 mod3
2
n 
   
  

 และ  1 0 mod3
2
n 
   
  

 

6. ถา n  เปนจํานวนคู และ  2 mod 3n   แลว  1 0 mod3
2
n 
   
  

 และ  1 2 mod3
2
n 
   
  
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พิสูจน 1. ให n  เปนจํานวนคี่ และ  0 mod 3n   

ดังน้ัน 2 1n t   และ 3n s  สําหรับบาง ,t s   

จาก n  เปนจํานวนคี่ และ 4n   จะไดวา s  เปนจํานวนคี่ และ 1s   

ดังน้ัน 1
2

s 
   

เนื่องจาก 2 1 3t s  จะไดวา 

   3 1 3( 1) 3 1 3( 1) 2 3( 1) 1
2 2 2 2 2
s s s st      

       

ดังน้ัน     11 3
2

st     
 

 

นั่นคือ           2 1 1 11 1 1 1 3
2 2 2 2
n t st t                              

 

ดังน้ัน  1 0 mod3
2
n 
   
  

 และจะไดวา  1 2 mod3
2
n 
   
  

 

พิสูจนในทํานองเดียวกัน จะไดวา ขอ 2. 3. 4. 5. และ 6. เปนจริง      

บทนิยาม 2.10: ให ,n m  โดยท่ี 4n   และ ให 1 2 3, , ,..., m
n n n nC C C C  เปนวัฏจักรความยาว n  โดย

ท่ี 

   1 ,2 ,3 ,...,i
n i i i iV C n สําหรับทุก 1,2,3,...,i m  

( ) {{ , ( 1) } 1, 2,3, ..., 1} {{ ,1 }}i
n i i i iE C k k k n n      สําหรับทุก 1,2,3,...,i m  

   1
1 1 1

( ) ( ) 1 , 1 , 1 2
2 2 2

i i
n n i i i

i i i

n n nV C V C n n n
  

                                                           
  

สําหรับ 1,2,3,..., 1i m   

       1
1 1 1 1

( ) ( ) { 1 , , 1 , , 1 1 , 2 }
2 2 2 2

i i
n n i i i i

i i i i

n n n nE C E C n n n n
   

                                                                                            
สําหรับ 1,2,3,..., 1i m    
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กําหนด กราฟการรวมวิถี 3P  ของวัฏจักร nC  m  วัฏจักร คือกราฟที่มีเซตของจุดเปน 
1

( )
m

i
n

i
V C


  

และเซตของเสนคือ 
1

( )
m

i
n

i
E C


  

เขียนแทนดวย    1 1 11
1 , 1 , 1 2

2 2 2

m
i
n i i ii

i i i

n n nC n n n  

                                                         
   

 

 

    1n   11   21           

1

1
2
n          

                 

2

1
2
n          

              

1

1
2 m

n



          
             1

2 m

n          
 

            ···             ···                               ···        

                                                    ···                            

            ···             ···                               ···      

 1( 2)n           
1

1
2
n          

                 
2

1
2
n          

         
1

1
2 m

n



          
         1

2 m

n          
 

           1                       2                    ···                    m            

              รูปที่ 5    1 1 11
1 , 1 , 1 2

2 2 2

m
i
n i i ii

i i i

n n nC n n n  

                                                         
  
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ตัวอยาง 2.5:  
3

12 1 1 1
1

5 12 ,6 11 ,7 10i
i i i i i i

i
C   


    คือกราฟท่ีมีเซตของจุดเปน 

3

12
1

( )i

i
V C


  

และเซตของเสนคือ 
3

12
1

( )i

i
E C


  

    112  11   12           14  15    21   22          24   25     31    32       34   35  

                                                       

     111                    16                   26                   36     

                                                                

   110                        17                            27                     37           

                     รูปท่ี 6     
3

12 1 1 1
1

5 12 ,6 11 ,7 10i
i i i i i i

i
C   


    

บทนิยาม 2.11: ให ( ( ), ( ))G V G E G  เปนกราฟ และ  ( )S V G จะเรียกเซต S  วาเซตโดมิเนติง 

(dominating sets) ของ G ถาแตละ ( )v V G S  ม ี x S ซึ่ง ( )xv E G  

บทนิยาม 2.12: ให ( ( ), ( ))G V G E G  เปนกราฟ และ , ( )x y V G  และ , ( )S U V G เราจะกลาว

วา x  โดมิเนต (dominate) y  ถา x  ประชิดกับ y  หรือ x y  และจะกลาววา S  โดมิเนต 

(dominate) U  ถาแตละ v U  มี x S ซึ่ง ( )xv E G  

บทนิยาม 2.13: โดมิเนชนั (domination number) ของ G  แทนดวยสัญลักษณ ( )G  

คือ จํานวนเชิงการนับ (cardinal number) ท่ีนอยท่ีสุดของเซตโดมิเนติงของ G   

นั่นคือ ( ) min{   G S S  เปนเซตโดมิเนติงของ }G   

เรียกเซตโดมิเนติง S  ท่ี ( )S G วา ( )set ของ G  
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fed

cba

fed

cba

ตัวอยาง 2.6:   ให G เปนกราฟดังรูป 

  

   G : 

 

     รูปท่ี 7 

จะไดวา  ( )= , , , , ,V G a b c d e f  และ  ( )= , , , , , ,E G ab ad bc be cf de ef  

ให  1 ,S a d คอืเซตของจุดทึบ ดังรูป จะเห็นวามี 1, ( )c f V G S   ซึ่งไมถูกโดมิเนตโดยจุด

ยอดใน 1S  

 

   G  : 

 

รูปท่ี 8 

ดังน้ัน 1S  ไมเปนเซตโดมิเนติง 

ให  2 ,S a f  คือเซตของจุดทึบ ดังรูป จะเห็นวาทุกจุด 2, , , ( )b c d e V G S    

มี ,a f  ใน 2S  ซึ่ง , , , ( )ab ad cf ef E G  

   

G  : 

 

           รูปท่ี 9 

ดังน้ัน 2S  เปนเซตโดมิเนติง 

 

 

 

fed

cba

a
 

b
 

c
 

e
 

d
 

f
 

c
 

f
 

e
 

b
 

d
 

a
 

f
 

c
 

e
 

b
 

d
 

a
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ให  3 , ,S a b c  คือเซตของจุดทึบ ดังรูป จะเห็นวาทุกจุด 3, , ( )d e f V G S   มี , ,a b c  ใน 

3S  ซึ่ง , , ( )ad be cf E G  

 

G  : 

  

 

           รูปที่ 10 

ดังน้ัน 3S  เปนเซตโดมิเนติง 

เมื่อพิจารณาเซตโดมิเนติงทั้งหมดของ G  จะเห็นวา ไมมีเซตโดมิเนติงใดเลยที่มีจํานวนสมาชิก

เทากับ 1  แตมีเซตโดมิเนติงที่มสีมาชิกเทากบั 2 เชน เซต 2S   ดงันั้น ( ) 2G   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

fed

cba b
 

c
 

f
 

e
 d

 

a
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บทที่ 3  

ผลการศึกษา 

ในการคนควาอิสระนี้ เราไดศึกษาการหาเซตโดมิเนติงของ กราฟการรวมวิถี  3P              

( 3P  – amalgamation ) ของวัฏจักร nC   m  วัฏจักร สําหรับ ,n m  โดยท่ี 4n   เพือ่ความ

สะดวก สําหรับทุก ,a b  เราจะเขียนแทน (mod 3)a b  ดวย a b  

สําหรับผลการศึกษา เราเราจะพิจารณา n  ออกเปน 6 กรณี ดังนี้ 

1. n  เปนจํานวนคี่ และ 0(mod 3)n   

2. n  เปนจํานวนคี่ และ 1(mod 3)n   

3. n  เปนจํานวนคี่ และ 2(mod 3)n   

4. n  เปนจํานวนคู และ 0(mod 3)n   

5. n  เปนจํานวนคู และ 1(mod 3)n   

6. n  เปนจํานวนคู และ 2(mod 3)n   
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ตัวอยาง 3.1: ให 15n   จะไดวา n  เปนจํานวนคี่ และ 0(mod 3)n     

จะได กราฟการรวมวิถี 3P  ของวัฏจักร 15C  3 วัฏจักร 4 วัฏจักร และ 5 วัฏจักร ดังรูปตอไปน้ี 

และไดเซตโดมิเนติงของแตละกราฟเปนเซตของจุดท่ีระบายดวยสีตาง ๆ ในรูป 

115                    16                         26                     36                                           

 

  114               17                  27                37                                

 

113                18                        28                 38                                        

           รูปที่ 11  
3

15 1 1 1
1

6 15 ,7 14 ,8 13i
i i i i i i

i
C   


    

115                    16                         26                     36                        46                    

 

  114               17                  27                37            47                     

 

113                18                        28                 38                 48                       

                 รูปท่ี 12   
4

15 1 1 1
1

6 15 ,7 14 ,8 13i
i i i i i i

i
C   


    

115                    16                         26                     36                        46                   56  

 

  114               17                  27                37            47                 57     

 

113                18                        28                 38                 48              58           

                           รูปท่ี 13  
5

15 1 1 1
1

6 15 ,7 14 ,8 13i
i i i i i i

i
C   


    
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ทฤษฎีบท 3.1: ให ,n m  โดยท่ี 4n   และให 

   1 1 11
1 , 1 , 1 2

2 2 2

m
i
n i i ii

i i i

n n nG C n n n  

                                          
  เปนกราฟการรวมวิถี 3P  

ของวัฏจักร nC  m  วัฏจักร และ n  เปนจํานวนคี่ และ 0n   จะไดวา 

1. ถา 0m   แลว  

 1
1

2 2

0 0

{ } | 0,  3 3

| 0,  3 1 | 2,  1 4
2 2

| 0,  3 1 | 1,  3 5
2 2 2

i
i

i i
i i

i i
i i m

S n t t t n

n nt t t t t t n

n n nt t t t t t n



 

 

     

                            
                                              



 

 

  

เปนเซตโดมิเนติงของ G   
2. ถา 1m   หรือ 2m   แลว  

 1
1

2 2

0 0

{ } | 0,  3 3

| 0,  3 1 | 2,  1 4
2 2

| 0,  3 1 | 1,  3 5
2 2

i
i

i i
i i

i i
i i

S n t t t n

n nt t t t t t n

n nt t t t t t n



 

 

     

                            
                            



 

 

  

เปนเซตโดมิเนติงของ G   
พิสูจน:  ให G  เปนกราฟการรวมวิถี 3P  ของวัฏจักร nC  m  วัฏจักร และ n  เปนจํานวนคี่ และ 

0n   

1. ให 0m   และ  

 1
1

2 2

0 0

{ } | 0,  3 3

| 0,  3 1 | 2,  1 4
2 2

| 0,  3 1 | 1,  3 5
2 2 2

i
i

i i
i i

i i
i i m

S n t t t n

n nt t t t t t n

n n nt t t t t t n



 

 

     

                            
                                              



 

 

  

จะแสดงวา S  เปนเซตโดมิเนติงของ G  ให ( )v V G S    

1.1 ถา 1 1{1 , ( 1) }v n   จะเห็นวาม ี 1n S  ซึ่ง 1{ , } ( )v n E G  

1.2 ถา  
1

| 1,2,  2 2i
i

v t t t n


     แลวจะมี  
1

| 0,  3 3i
i

x t t t n S


       

    ซึ่ง { , } ( )v x E G  
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1.3 ถา 1kv  โดยที่ 2k   จะมี  
11

1 | 0,  3 3
2 i

ik

nx t t t n S


             
   

ซึ่ง { , } ( )v x E G  (โดยขอสังเกต 2.1 ขอ 1) 

1.4 ถา 
2

| 1, 2,  2
2i

i

nv t t t


         
  จะมี

2

| 0,  3 1
2i

i

nx t t t S


           
   

            ซึ่ง { , } ( )v x E G  

1.5 ถา 
2

| 0,1,  1 3
2i

i

nv t t t n


           
  

    จะมี
2

| 2,  1 4
2i

i

nx t t t n S


            
  ซึ่ง { , } ( )v x E G  

1.6 ถา 1kv  โดยที่ 0k   จะมี 
21

1 | 0,  3 1
2 2i

ik

n nx t t t S


                        
   

      ซึ่ง { , } ( )v x E G  (โดยขอสังเกต 2.1 ขอ 1) 

1.7 ถา  3
k

v n   โดยที่ 0k   จะมี 

 
21

2 1 | 2,  1 4
2 2ik

ik

n nx n t t t n S


                           
               

ซึ่ง { , } ( )v x E G  (โดยขอสังเกต 2.1 ขอ 1) 

1.8 ถา 
0

| 1, 2,  2 1
2i

i

nv t t t


          
  จะมี 

0

| 0,  3 1
2i

i

nx t t t


          
  

ซึ่ง { , } ( )v x E G  

1.9 ถา 
0

| 0, 2,  2 4
2i

i

nv t t t n


           
  จะมี       

0

| 1,  3 5
2i

i

nx t t t n


           
 ซึ่ง { , } ( )v x E G  

1.10  ถา 1
2 m

nv        
 จะมี 

2 m

nx        
ซึ่ง { , } ( )v x E G  

จาก 1.1 ถึง 1.10 จะไดวา S  เปนเซตโดมิเนติงของ G  
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2. ให 1m   หรือ 2m   และ  

 1
1

2 2

0 0

{ } | 0,  3 3

| 0,  3 1 | 2,  1 4
2 2

| 0,  3 1 | 1,  3 5
2 2

i
i

i i
i i

i i
i i

S n t t t n

n nt t t t t t n

n nt t t t t t n



 

 

     

                            
                            



 

 

  

พิสูจนในทํานองเดียวกับ ขอ 1. จะไดวา S เปนเซตโดมิเนติงของ G       
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ตัวอยาง 3.2: ให 13n   จะไดวา n  เปนจํานวนคี่ และ 1(mod 3)n     

จะได กราฟการรวมวิถี 3P  ของวัฏจักร 13C  3 วัฏจักร 4 วัฏจักร และ 5 วัฏจักร ดังรูปตอไปน้ี 

และไดเซตโดมิเนติงของแตละกราฟเปนเซตของจุดท่ีระบายดวยสีตาง ๆ ในรูป 

 

113                    15                         25                      35                                           

   

  112          16                 26                  36                                    

 

111                17                        27                 37                          

        รูปท่ี 14  
3

13 1 1 1
1

5 13 ,6 12 ,7 11i
i i i i i i

i
C   


                

113                    15                         25                      35                       45                     

   

  112          16                 26                  36                 46                    

 

111                17                        27                 37                47           

              รูปที่ 15   
4

13 1 1 1
1

5 13 ,6 12 ,7 11i
i i i i i i

i
C   


    

113                    15                         25                      35                       45                    55  

   

  112          16                 26                  36                 46                   56  

 

111                17                        27                 37                47              57          

                          รูปที่ 16   
5

13 1 1 1
1

5 13 ,6 12 ,7 11i
i i i i i i

i
C   


    
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ทฤษฎีบท 3.2: ให ,n m  โดยท่ี 4n   และให 

   1 1 11
1 , 1 , 1 2

2 2 2

m
i
n i i ii

i i i

n n nG C n n n  

                                          
  เปนกราฟการรวมวิถี 3P  

ของวัฏจักร nC  m  วัฏจักร และ n  เปนจํานวนคี่ และ 1n   จะไดวา 

1. ถา 0m   แลว  

 1
1 1

2 2

{ 1 } | 2,  2 1 | 0,  3 4
2 2

| 0,  3 3 | 1,  1 3
2 2

| 1,  1 2 | 2,  2 5
2 2

i i
i i

i i
i i

i i

n nS n t t t t t t n

n nt t t t t t n

n nt t t t t t n

 

 

                              
                            

                        

 

 

0 0 0 2i i i i

n
  

               
  

  

เปนเซตโดมิเนติงของ G   
2. ถา 1m   หรือ 2m   แลว  

 1
1 1

2 2

{ 1 } | 2,  2 1 | 0,  3 4
2 2

| 0,  3 3 | 1,  1 3
2 2

| 1,  1 2 | 2,  2 5
2 2

i i
i i

i i
i i

i i

n nS n t t t t t t n

n nt t t t t t n

n nt t t t t t n

 

 

                              
                            

                        

 

 

0 0 0 2

2

i i i i

m

n

n

  

               
           

  
  

เปนเซตโดมิเนติงของ G  

พิสูจน:  ให G  เปนกราฟการรวมวิถี 3P  ของวัฏจักร nC  m  วัฏจักร และ n  เปนจํานวนคี่ และ 

1n   

1. ให 0m   และ  

 1
1 1

2 2

{ 1 } | 2,  2 1 | 0,  3 4
2 2

| 0,  3 3 | 1,  1 3
2 2

| 1,  1 2 | 2,  2 5
2 2

i i
i i

i i
i i

i i

n nS n t t t t t t n

n nt t t t t t n

n nt t t t t t n

 

 

                              
                            

                        

 

 

0 0 0 2i i i i

n
  

               
  

  

จะแสดงวา S  เปนเซตโดมิเนติงของ G  ให ( )v V G S    
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1.1 ถา 1 1{ , ( 2) }v n n   จะเห็นวามี  11n S   ซึ่ง  1{ , 1 } ( )v n E G   

1.2 ถา 
1

| 0,1,  1
2i

i

nv t t t


         
 แลวจะมี 

1

| 2,  2 1
2i

i

nx t t t S


           
  

    ซึ่ง { , } ( )v x E G  

        1.3 ถา 1
2 k

nv        
โดยท่ี 1k   จะมี  

              1
2

3 | 1,  1 3
2ik

i

nx n t t t n S




              
  ซึ่ง { , } ( )v x E G  

1.4 ถา 
1

| 1, 2,  2 3
2i

i

nv t t t n


           
  จะมี     

    
1

| 0,  3 4
2i

i

nx t t t n S


            
  ซึ่ง { , } ( )v x E G  

1.5 ถา 1kv  โดยที่ 2k   จะมี  

      
11

1 | 2,  2 1
2 2k i

ik

n nx n t t t S


                         
   

      ซึ่ง { , } ( )v x E G  (โดยขอสังเกต 2.1 ขอ 2) 

1.6 ถา 
2

| 1, 2,  2 2
2i

i

nv t t t


          
  จะมี 

2

| 0,  3 3
2i

i

nx t t t S


           
  

      ซึ่ง { , } ( )v x E G  

1.7 ถา 1
2 k

nv        
โดยที่ 2k   จะมี   1

0

1 | 1,  1 2
2ik

i

nx t t t S




            
   

    ซึ่ง { , } ( )v x E G  

1.8 ถา 
2

| 0, 2,  3
2i

i

nv t t t n


          
 จะมี   

    
2

| 1,  1 3
2i

i

nx t t t n S


            
  ซึ่ง { , } ( )v x E G  
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1.9 ถา 
0

| 0, 2,  1 1
2i

i

nv t t t


          
 จะมี 

0

| 1,  1 2
2i

i

nx t t t S


           
  

    ซึ่ง { , } ( )v x E G  

  1.10 ถา 
0

| 0,1,  1 4
2i

i

nv t t t n


           
 จะมี  

      
0

| 2,  2 5
2i

i

nx t t t n S


            
  ซึ่ง { , } ( )v x E G  

 1.11 ถา  3
k

v n   โดยท่ี 0k   จะมี   

      
21

2 1 | 1,  1 3
2 2ik

ik

n nx n t t t n S


                           
   

       ซึ่ง { , } ( )v x E G  (โดยขอสังเกต 2.1 ขอ 2) 

จาก 1.1 ถึง 1.11 จะไดวา S  เปนเซตโดมิเนติงของ G  

2. ให 1m   หรือ 2m   และ  

 1
1 1

2 2

{ 1 } | 2,  2 1 | 0,  3 4
2 2

| 0,  3 3 | 1,  1 3
2 2

| 1,  1 2 | 2,  2 5
2 2

i i
i i

i i
i i

i i

n nS n t t t t t t n

n nt t t t t t n

n nt t t t t t n

 

 

                              
                            

                        

 

 

0 0 0 2

2

i i i i

m

n

n

  

               
           

  
  

พิสูจนในทํานองเดียวกับ ขอ 1. จะไดวา S เปนเซตโดมิเนติงของ G      
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ตัวอยาง 3.3: ให 11n   จะไดวา n  เปนจํานวนคี่ และ 2(mod 3)n     

จะได กราฟการรวมวิถี 3P  ของวัฏจักร 11C  3 วัฏจักร 4 วัฏจักร และ 5 วัฏจักร ดังรูปตอไปน้ี 

และไดเซตโดมิเนติงของแตละกราฟเปนเซตของจุดท่ีระบายดวยสีตาง ๆ ในรูป 

111                     14                        24                      34                                         

 

  110                15                  25                 35                           

                                                                       

19                16                          26                36                                       

         รูปที่ 17   
3

11 1 1 1
1

4 11 ,5 10 ,6 9i
i i i i i i

i
C   


    

111                     14                        24                      34                       44                   

 

  110                15                  25                 35                 45            

                                                                       

19                16                          26                36                46                        

               รูปท่ี 18     
4

11 1 1 1
1

4 11 ,5 10 ,6 9i
i i i i i i

i
C   


    

111                     14                        24                      34                       44                  54  

 

  110                15                  25                 35                 45           55  

                                                                       

19                16                          26                36                46               56          

                        รูปที่ 19     
5

11 1 1 1
1

4 11 ,5 10 ,6 9i
i i i i i i

i
C   


    
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ทฤษฎีบท 3.3: ให ,n m  โดยท่ี 4n   และให 

   1 1 11
1 , 1 , 1 2

2 2 2

m
i
n i i ii

i i i

n n nG C n n n  

                                          
  เปนกราฟการรวมวิถี 3P  

ของวัฏจักร nC  m  วัฏจักร และ n  เปนจํานวนคี่ และ 2n   จะไดวา 

1. ถา 0m   แลว  

1
1 1

2 2

{( 2) } | 1,  1 1 | 0,  1 5
2 2

| 0,  3 2 | 0,  1 5
2 2

| 2,  2 3 | 0,  1 5
2 2

i i
i i

i i
i i

i i

n nS n t t t t t t n

n nt t t t t t n

n nt t t t t t n

 

 

                              
                            

                      

 

 

0 0 2i i m

n
 

                 
 

  

เปนเซตโดมิเนติงของ G   
2. ถา 1m   หรือ 2m   แลว  

1
1 1

2 2

{( 2) } | 1,  1 1 | 0,  1 5
2 2

| 0,  3 2 | 0,  1 5
2 2

| 2,  2 3 | 0,  1 5
2 2

i i
i i

i i
i i

i i

n nS n t t t t t t n

n nt t t t t t n

n nt t t t t t n

 

 

                              
                            
                      

 

 

0 0i i 

 
 
 

 

 

เปนเซตโดมิเนติงของ G   
 

พิสูจน:  ให G  เปนกราฟการรวมวิถี 3P  ของวัฏจักร nC  m  วัฏจักร และ n  เปนจํานวนคี่ และ 

2n   

1. ให 0m   และ  

1
1 1

2 2

{( 2) } | 1,  1 1 | 0,  1 5
2 2

| 0,  3 2 | 0,  1 5
2 2

| 2,  2 3 | 0,  1 5
2 2

i i
i i

i i
i i

i i

n nS n t t t t t t n

n nt t t t t t n

n nt t t t t t n

 

 

                              
                            

                      

 

 

0 0 2i i m

n
 

                 
 

  

จะแสดงวา S  เปนเซตโดมิเนติงของ G  ให ( )v V G S    

1.1 ถา 1 1{( 1) , ( 3) }v n n    จะเห็นวามี  12n S   ซึ่ง  1{ , 2 } ( )v n E G   
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1.2 ถา 
1

| 0, 2,  n
2i

i

nv t t t


         
  หรือ  1v n  แลวจะมี 

1

| 1,  1 1
2i

i

nx t t t S


           
 ซึ่ง { , } ( )v x E G  

1.3 ถา 
1

| 1, 2,  4
2i

i

nv t t t n


          
  จะมี    

1

| 0,  1 5
2i

i

nx t t t n S


            
  ซึ่ง { , } ( )v x E G  

1.4 ถา  1
k

v  โดยท่ี 2k   จะมี 

11

1 | 1,  1 1
2 2k i

ik

n nx n t t t S


                         
   

    ซึ่ง { , } ( )v x E G  (โดยขอสังเกต 2.1 ขอ 3) 

1.5 ถา 
2

| 1, 2,  2 1
2i

i

nv t t t


          
  จะมี 

2

| 0,  3 2
2i

i

nx t t t S


           
  

    ซึ่ง { , } ( )v x E G  

1.6 ถา 
2

| 1, 2,  4
2i

i

nv t t t n


          
 จะมี 

2

| 0,  1 5
2i

i

nx t t t n S


            
  ซึ่ง { , } ( )v x E G  

1.7 ถา  3
k

v n  โดยท่ี 2k   จะมี  

      
11

2 1 | 0,  1 5
2 2ik

ik

n nx n t t t n S


                           
   

 ซึ่ง { , } ( )v x E G  (โดยขอสังเกต 2.1 ขอ 3) 

1.8 ถา 
0

| 0,1,  1 2
2i

i

nv t t t


          
 จะมี  

0

| 2,  2 3
2i

i

nx t t t S


           
  ซึ่ง { , } ( )v x E G  
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1.9 ถา 1
2 k

nv        
โดยท่ี 0k   และ k m  จะมี  

  1
1

1 | 1,  1 1
2ik

i

nx t t t S




            
  ซึ่ง { , } ( )v x E G  

1.10  ถา 
0

| 1, 2,  4
2i

i

nv t t t n


          
 จะมี  

0

| 0,  1 5
2i

i

nx t t t n S


            
  ซึ่ง { , } ( )v x E G  

1.11  ถา  3
k

v n  โดยท่ี 0k   จะมี  

    
21

2 1 | 0,  1 5
2 2ik

ik

n nx n t t t n S


                           
   

   ซึ่ง { , } ( )v x E G  (โดยขอสังเกต 2.1 ขอ 3) 

1.12 ถา 1
2 m

nv        
จะมี 

2 m

nx S       
 ซึ่ง { , } ( )v x E G  

จาก 1.1 ถึง 1.12 จะไดวา S  เปนเซตโดมิเนติงของ G  

2. ให 1m   หรือ 2m   และ  

1
1 1

2 2

{( 2) } | 1,  1 1 | 0,  1 5
2 2

| 0,  3 2 | 0,  1 5
2 2

| 2,  2 3 | 0,  1 5
2 2

i i
i i

i i
i i

i i

n nS n t t t t t t n

n nt t t t t t n

n nt t t t t t n

 

 

                              
                            
                      

 

 

0 0i i 

 
 
 

 

  

พิสูจนในทํานองเดียวกับ ขอ 1. จะไดวา S เปนเซตโดมิเนติงของ G       
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 ตัวอยาง 3.4: ให 12n   จะไดวา n  เปนจํานวนคู และ 0(mod 3)n     

จะได กราฟการรวมวิถี 3P  ของวัฏจักร 12C  3 วัฏจักร 4 วัฏจักร และ 5 วัฏจักร ดังรูปตอไปน้ี 

และไดเซตโดมิเนติงของแตละกราฟเปนเซตของจุดท่ีระบายดวยสีตาง ๆ ในรูป 

112                     15                        25                      35                                         

 

  111                16                  26                 36                           

                                                                       

110               17                          27                37                                      

       รูปท่ี 20  
3

12 1 1 1
1

5 12 ,6 11 ,7 10i
i i i i i i

i
C   


    

112                     15                        25                      35                       45                   

 

  111                16                  26                 36                 46            

                                                                       

110               17                          27                37                47                      

               รูปท่ี 21   
4

12 1 1 1
1

5 12 ,6 11 ,7 10i
i i i i i i

i
C   


    

112                     15                        25                      35                       45                  55  

 

  111                16                  26                 36                 46           56  

                                                                       

110               17                          27                37                47              57          

                        รูปที่ 22     
5

12 1 1 1
1

5 12 ,6 11 ,7 10i
i i i i i i

i
C   


    
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ทฤษฎีบท 3.4: ให ,n m  โดยท่ี 4n   และให 

   1 1 11
1 , 1 , 1 2

2 2 2

m
i
n i i ii

i i i

n n nG C n n n  

                                          
  เปนกราฟการรวมวิถี 3P  

ของวัฏจักร nC  m  วัฏจักร และ n  เปนจํานวนคู และ 0n   จะไดวา 

 1
1 1

2 2 2

{ 1 } | 2,  2 1 | 2,  2 4
2 2

| 0,  3 3 1 | 2,  2 4
2 2 2

| 0,  3
2

i i
i i

i i
i i ii

i

n nS n t t t t t t n

n n nt t t t t t n

nt t t

 

  

                              
                                               

        

 

  

0 0

| 2,  2 4
2i

i i

nt t t n
 

              
 

  

เปนเซตโดมิเนติงของ G   
พิสูจน:  ให G  เปนกราฟการรวมวิถี 3P  ของวัฏจักร nC  m  วัฏจักร และ n  เปนจํานวนคู และ 

0n   และให  

 1
1 1

2 2 2

{ 1 } | 2,  2 1 | 2,  2 4
2 2

| 0,  3 3 1 | 2,  2 4
2 2 2

| 0,  3
2

i i
i i

i i
i i ii

i

n nS n t t t t t t n

n n nt t t t t t n

nt t t

 

  

                              
                                               

        

 

  

0 0

| 2,  2 4
2i

i i

nt t t n
 

              
 

 

จะแสดงวา S  เปนเซตโดมิเนติงของ G  ให ( )v V G S    

1 ถา 1 1{( ) , ( 2) }v n n   จะเห็นวามี  11n S   ซึ่ง  1{ , 1 } ( )v n E G   

        2 ถา 
1

| 0,1,  1
2i

i

nv t t t


         
  แลวจะมี 

1

| 2,  2 1
2i

i

nx t t t S


           
  

    ซึ่ง { , } ( )v x E G  

3 ถา 
1

| 0,1,  1 3
2i

i

nv t t t n


           
  จะมี  

    
1

| 2,  2 4
2i

i

nx t t t n S


            
  ซึ่ง { , } ( )v x E G  

4 ถา  1
k

v  โดยที่ 2k   จะมี  
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11

1 | 2,  2 1
2 2k i

ik

n nx n t t t S


                         
   

     ซึ่ง { , } ( )v x E G  (โดยขอสังเกต 2.1 ขอ 4) 

5 ถา 
2

| 1, 2,  2 2
2i

i

nv t t t


          
  จะมี 

2

| 0,  3 3
2i

i

nx t t t S


           
  

   ซึ่ง { , } ( )v x E G  

        6 ถา 
2 k

nv        
โดยที่ 2k    แลวจะมี  

2

1
2i i

nx S


             
  ซึ่ง { , } ( )v x E G  

 7 ถา 
2

| 0,1,  1 3
2i

i

nv t t t n


           
   

    จะมี
2

| 2,  2 4
2i

i

nx t t t n S


            
  ซึ่ง { , } ( )v x E G  

 8 ถา  1
k

v  โดยที่ 0k    แลวจะมี  

21

1 1
2 2ik i

n nx S


                           
  ซึ่ง { , } ( )v x E G  

9 ถา 
0

| 1, 2,  2 1
2i

i

nv t t t


          
 จะมี 

0

| 0,  3
2i

i

nx t t t S


          
   

     ซึ่ง { , } ( )v x E G  

10 ถา 
0

| 0,1,  1 3
2i

i

nv t t t n


           
 จะมี  

    
0

| 2,  2 4
2i

i

nx t t t n S


            
  ซึ่ง { , } ( )v x E G  

จาก 1 ถึง 10 จะไดวา S  เปนเซตโดมิเนติงของ G  
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ตัวอยาง 3.5: ให 16n   จะไดวา n  เปนจํานวนคู และ 1(mod 3)n     

จะได กราฟการรวมวิถี 3P  ของวัฏจักร 16C  3 วัฏจักร 4 วัฏจักร และ 5 วัฏจักร ดังรูปตอไปน้ี 

และไดเซตโดมิเนติงของแตละกราฟเปนเซตของจุดท่ีระบายดวยสีตาง ๆ ในรูป 

116                    17                         27                     37                                           

 

  115               18                  28                38                                   

 

114                19                        29                 39                                      

          รูปท่ี 23   
3

16 1 1 1
1

7 16 ,8 15 ,9 14i
i i i i i i

i
C   


    

116                    17                         27                     37                        47                    

 

  115               18                  28                38            48                        

 

114                19                        29                 39                 49                       

              รูปที่ 24   
4

16 1 1 1
1

7 16 ,8 15 ,9 14i
i i i i i i

i
C   


    

116                    17                         27                     37                        47                   57  

 

  115               18                  28                38            48                    58     

 

114                19                        29                 39                 49             59           

                       รูปท่ี 25      
5

16 1 1 1
1

7 16 ,8 15 ,9 14i
i i i i i i

i
C   


    
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ทฤษฎีบท 3.5: ให ,n m  โดยท่ี 4n   และให 

   1 1 11
1 , 1 , 1 2

2 2 2

m
i
n i i ii

i i i

n n nG C n n n  
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พิสูจน:  ให G  เปนกราฟการรวมวิถี 3P  ของวัฏจักร nC  m  วัฏจักร และ n  เปนจํานวนคู และ 
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     จะแสดงวา S  เปนเซตโดมิเนติงของ G  ให ( )v V G S    

1.1 ถา 1 1{( 1) , ( 3) }v n n    จะเห็นวามี  12n S   ซึ่ง  1{ , 2 } ( )v n E G   
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     ซึ่ง { , } ( )v x E G  (โดยขอสังเกต 2.1 ขอ 5) 
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ตัวอยาง 3.6: ให 12n   จะไดวา n  เปนจํานวนคู และ 2(mod 3)n     

จะได กราฟการรวมวิถี 3P  ของวัฏจักร 14C  3 วัฏจักร 4 วัฏจักร และ 5 วัฏจักร ดังรูปตอไปน้ี 

และไดเซตโดมิเนติงของแตละกราฟเปนเซตของจุดท่ีระบายดวยสีตาง ๆ ในรูป 

114                    16                         26                     36                                           

 

  113               17                  27                37                                

 

112                18                        28                 38                                       

           รูปที่ 26  
3

14 1 1 1
1

6 14 ,7 13 ,8 12i
i i i i i i

i
C   


    

114                    16                         26                     36                        46                    

 

  113               17                  27                37            47                     

  

112                18                        28                 38                 48                        

                รูปที่ 27    
4

14 1 1 1
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6 14 ,7 13 ,8 12i
i i i i i i
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C   


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114                    16                         26                     36                        46                   56  

 

  113               17                  27                37            47                 57     

 

112                18                        28                 38                 48              58           

                        รูปที่ 28     
5

14 1 1 1
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6 14 ,7 13 ,8 12i
i i i i i i
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C   


    
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ทฤษฎีบท 3.6: ให ,n m  โดยท่ี 4n   และให 
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พิสูจน:  ให G  เปนกราฟการรวมวิถี 3P  ของวัฏจักร nC  m  วัฏจักร และ n  เปนจํานวนคู และ 
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จะแสดงวา S  เปนเซตโดมิเนติงของ G  ให ( )v V G S    

1.1 ถา 1 1{(1) , ( 1) }v n   จะเห็นวามี  1n S  ซึ่ง  1{ , } ( )v n E G  
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1.2 ถา 
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  

    ซึ่ง { , } ( )v x E G  

1.3 ถา 
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i
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           
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

            
  ซึ่ง { , } ( )v x E G  

        1.4 ถา  1
k

v  โดยท่ี 2k   จะมี  
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1 | 0,  3 1
2 2k i
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n nx n t t t S


                         
   

     ซึ่ง { , } ( )v x E G  (โดยขอสังเกต 2.1 ขอ 6) 

1.5 ถา 
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| 1, 2,  2
2i
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nv t t t


         
  จะม ี
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| 0,  3 1
2i

i

nx t t t S


           
  

    ซึ่ง { , } ( )v x E G  

1.6 ถา 
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| 1, 2,  1 4
2i
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nv t t t n


           
   

    จะมี
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

            
  ซึ่ง { , } ( )v x E G  

       1.7ถา  3
k

v n  โดยท่ี 2k   จะมี        
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                           
   

     ซึ่ง { , } ( )v x E G  (โดยขอสังเกต 2.1 ขอ 6) 

1.8 ถา  1
k

v  โดยท่ี 0k   จะม ี 

     
21

1 | 0,  3 1
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n nx n t t t S
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                         
   

     ซึ่ง { , } ( )v x E G  (โดยขอสังเกต 2.1 ขอ 6) 
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       1.9 ถา 
0

| 1, 2,  2 1
2i

i

nv t t t


          
 จะมี 

0

| 0,  3 1
2i

i

nx t t t S


           
   

     ซึ่ง { , } ( )v x E G  

1.10 ถา 1
2 m

nv        
จะมี 

2 m

nx S       
 ซึ่ง { , } ( )v x E G  

1.11 ถา 
0

| 0, 2,  2 3
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

           
 จะมี   

0

| 1,  3 4
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

            
  ซึ่ง { , } ( )v x E G  

จาก 1.1 ถึง 1.11 จะไดวา S  เปนเซตโดมิเนติงของ G  

2. ให 1m   หรือ 2m   และ  

1
1 1

2 2

{( ) } | 0,  3 1 | 2,  1 3
2 2
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                             
                            
                        
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พิสูจนในทํานองเดียวกับ ขอ 1. จะไดวา S เปนเซตโดมิเนติงของ G       
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บทที่ 4  

สรุปผลการศึกษา 

ในการคนควาอิสระนี้ เราไดศึกษาการหาเซตโดมิเนติงของ กราฟการรวมวิถี  3P   

( 3P  – amalgamation ) ของวัฏจักร nC   m  วัฏจักร โดยท่ี ,n m  โดยที่ 4n   ไดผล

การศึกษาดังนี้  

ให ,n m  โดยที่ 4n   และให G  เปนกราฟการรวมวิถี 3P  ของวัฏจักร nC  m  วัฏจักร จะไดวา 

1 ถา n  เปนจํานวนคี่ และ 0n   และ 0m   แลว  

 1
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                                              



 

 

  

เปนเซตโดมิเนติงของ G   
2. ถา n  เปนจํานวนคี่ และ 0n   และ 1m   หรือ 2m   แลว  
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0 0
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                            



 

 

  

เปนเซตโดมิเนติงของ G   

3. ถา n  เปนจํานวนคี่ และ 1n   และ 0m   แลว  
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                            

                        
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เปนเซตโดมิเนติงของ G   
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4. ถา n  เปนจํานวนคี่ และ 1n   และ 1m   หรือ 2m   แลว  

 1
1 1

2 2

{ 1 } | 2,  2 1 | 0,  3 4
2 2

| 0,  3 3 | 1,  1 3
2 2

| 1,  1 2 | 2,  2 5
2 2
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n nS n t t t t t t n

n nt t t t t t n

n nt t t t t t n
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                              
                            

                        
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           
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เปนเซตโดมิเนติงของ G  

5. ถา n  เปนจํานวนคี่ และ 2n   และ 0m   แลว  
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                            
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 

  

เปนเซตโดมิเนติงของ G   
6. ถา n  เปนจํานวนคี่ และ 2n   และ 1m   หรือ 2m   แลว  

1
1 1

2 2

{( 2) } | 1,  1 1 | 0,  1 5
2 2

| 0,  3 2 | 0,  1 5
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                              
                            
                      
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เปนเซตโดมิเนติงของ G   
7. ถา n  เปนจํานวนคู และ 0n   แลว 
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                                               
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เปนเซตโดมิเนติงของ G   
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8. ถา n  เปนจํานวนคู และ 1n   และ 0m   หรือ 2m   แลว  

1
1 1

2 2

{( 2) } | 1,1 1 | 2,  3 5
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| 0,  3 2 | 0,  1 4
2 2

i i
i i

i i
i i

i i

n nS n t t t t t t n

n nt t t t t t n

n nt t t t t t n

 

 

                              
                            
                       
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เปนเซตโดมิเนติงของ G   
9. ถา n  เปนจํานวนคู และ 1n   และ 1m   แลว  

1
1 1

2 2
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Abstract
A subset S  of vertices in a graph G  is a dominating set if every vertex in  V G S  is adjacent to some vertices in S .  In this 

independent study, we discuss the dominating sets of a  3P amalgamations of m  copies of nC  for all ,n m-  such that  4n  . 

Preliminaries

Let ,n m  such that 4n   and let 1 2 3, , ,..., m
n n n nC C C C  be cycles of n  vertices such that    1 ,2 ,3 ,...,i

n i i i iV C n , 

( ) {{ , ( 1) } 1, 2, 3, ..., 1} {{ ,1 }}i
n i i i iE C k k k n n     ,           1

1 1 1
( ) ( ) / 2 1 , / 2 1 , / 2 1 2i i

n n i i ii i i
V C V C n n n n n n

  
                   , and 

                 1
1 1 1 1

( ) ( ) { / 2 1 , / 2 , 1 , / 2 , / 2 1 1 , 2 }i i
n n i i i ii i i i

E C E C n n n n n n n n
   

                       .                                

The  3P  amalgamations of–  m  copies of nC  is the graph with the vertex set  
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For simplicity of notation, we write 
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